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BEVEZETŐ

A szervezési munka - akár uj, akár müködő vállalatról van szó -

komplex jellegü feladat. Ennek a munkának megvannak a már kialakult logi-
kai lépései, amelyeket a cél érdekében ajánlatos betartani, különösen a mü-
ködő iparvállalat esetén. Ebben az esetben a szükséges változtatásokat menet-
közben kel! elvégezni. !

;

Az eddigi gyakorlat szerint a szervezési munka logikai sorrendjében
első lépésként részletes tájékozottságot kell szerezni az iparvállalat mükö-
dési rendszeréről, szervezetének korszerüségéről.

A valóságos helyzet felmérése minden esetben rendszeres és módsze-
res kell hogy legyen.

A helyzetvizsgálat teljessége megköveteli tehát az összes körülmény
tárgyilagos vizsgálatát a müködésre és szervezeti felépitésre egyaránt.

Az iparvállalat összetett, bonyolult müködésének megváltoztatásához
(átszervezéséhez) a szükséges mélységben történő megfigyelés annál könnyebb,
minél részletesebb a helyzetvizsgálat. A munkafolyamatok részleteibe való be-
hatolással elérhető a hibák gyökerének biztos és pontos megállapítása, a hi-
bás végrehajtási módszerek, vagy kapcsolatok felmérése, lehetővé válik a
kivánt szinthez való viszonyitás, végül biztosan feltárhatók a veszteségfor-
rások, illetve a szükségtelen párhuzamos munkaelemek.

E jegyzet célja, hogy segitséget nyujtson a szervezési munka különbö-
ző szakaszainak célraorientált végrehajtásához, éspedig:

- a szervezési munkára irányuló célkitüzés meghatározásához azáltal,
hogy a felsoroltakhoz szükséges felmérési és elemzési módszereket
ismerteti.





1. A GAZDASÁGI RENDSZER MEGISMERÉSE

Az iparvállalatokat jellemző egyre nagyobb mérvü önállóság, mely fő-
ként a tervezésben, a piackutatásban, a gazdálkodásban és kereskedelemben
nyilvánul meg, szinte az egész iparvállalat müködésére kihat, és ezeknek a
kivánt célokhoz igazodó végrehajtása sok problémát okoz.

Nyilvánvaló, hogy a vállalatok adott jogaikkal élni akarnak, s a prob-
lémák rendezéséhez minden eszközt igénybe kivánnak venni. Tudják azonban
azt is, hogy egy-egy reform gyaksoriati keresztülvitele a vállalat müködésé-
ben igen sokféle tevékenység megváltoztatását, - sőt egész kollektivájának
erőfeszitését - igényli. Ennek koordinálásához, összehangolásához döntő
eszköz a szervezés.

Hazai viszonyaink között a szervezés nem mindig fejlődött arányosan a
müszaki -gazdasági tudományokkal.

A szervezést, mint tudományágat különböző egyetemek, tárcák és azok
intézményei. fejlesztették. Ez a fejlesztés azonban csucsszerv hiányában nem
mindig a logika törvényeit követve valósult meg, hanem rányomta bélyegét
az, hogy melyik tárca, vagy intézmény foglalkozott a kérdéssel. Ennek foly-
tán az elért eredmények a szervezés egészét tekintve az egyes részletek ki-
domboritásában jelentkeztek. Ez azt eredményezte, hogy elvesztettük a komp-
lex szemlélet fonalát és az egész problémát egy-egy részterület kiszélesité-
sével próbálunk megközeliteni.

A fenti körülményekből kifolyólag ma hazánkban a napilapokban és a
szaksajtóban igen sok meghatározással találkozunk a szervezés fogalmát il-
letően, s igy beszélhetünk termelésszervezésről, munkaszervezésről, . ügy-
vitelszervezésről, vállalatszervezésről, komplex szervezésről és rendszer-
vezésről egyaránt.

Nyilvánvaló azis, hogy az iparvállalat szervezettségére irányuló erő-
feszitések között - az elvégzendő feladat sajátosságaihoz igazodva - bizo-
nyos müködési területekre ható szabályozások előtérbe kerülhetnek.

Tételezzük fel, hogy az iparvállalatnál egyébként alapvető rend van,
a belső adottságból keletkező ráhatások tökéletesen ismertek,. a profil nem
hullámzik a tervidőszakban termelendő mennyiséget figyelembe vevő gyártá-
si rendszer és eljárás célszerü, az információ feldolgozásához és szolgál-
tatásához a bizonylati fegyelem kielégitő. A vállalat azonban ugy érzi, hogy
ez utóbbi manuális feldolgozása nehézkes, hosszu átfutási idejü. Ez a válla-
lat tehát külön szervezhető az információ feldolgozás korszerüsitése szem-
pontjából.






















































































































































































































































































